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EGZAMIN
W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdzczy zestaw egzaminacyjny zawiera 13 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgi@uczycielowi.

2. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swéj kod ¢ dabdzenia.

3. Czytaj uwanie wszystkie teksty i zadania.

4. Rozwigzania zapisuj dlugopisem Ilub pi6rem z czar
tuszem/atramentem. Nieywiaj korektora.

5. W zadaniach od 1. do 25 podane cztery odpowiedzi: A, B, C,
Odpowiada im naspujacy uktad na karcie odpowiedzi:

B )| o]

Wybierz tylko jednaodpowiedz zamaluj kratkez odpowiadajca jej
litera — np. gly wybrat€ odpowiedZ'A":

- ][] ]

6. Staraj st nie popetnt bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, aléli

si¢ ponylisz,
bledne zaznaczenie otocz kétkiermaznacz inngdpowiedz

e

7. Rozwigzania zadéd od 26. do 34. zapisz czytelnie i staral
w wyznaczonych miejscach. Pomytki przeieg.

8. Redaguic odpowiedzi do zada mozsz wykorzyst& miejsc:
opatrzone napisenBrudnopis Zapisy w brudnopisie nie Ug
sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

KWIECIE N 2006

Czas pracy:.
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50
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Informacje do zadal. i 2.
Wykres przedstawia zaleros¢ rozpuszczalnai wybranych zwizkéw wapnia w wodzie
od >temperatury.

0,30

0,25 —

/ ~— siarczan(VI) wapnia CaSO

o N =xax=  wodorotlenek wapnia Ca(Obi)

015"t ‘\
0,10 RN
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rozpuszczalng w g na 100 g wod

0 20 40 60 80 100 Na podstawie: Witold MizerskTablice

temperatura w °C chemiczneWarszawa 2003.

Zadanie 1. (0-1)
lle co najwyzej gramow wodorotlenku wapnia moha rozpusci¢c w 1000 g wody
w temperaturze 20°C?

A.2,6 B. 0,26 C.0,16 D.1,6

Zadanie 2. (0-1)
Ktére zdanie jest prawdziwe?

A. Rozpuszczalnoszwiazkdw wapnia rodie ze wzrostem temperatury.

B. Przy podnoszeniu gitemperatury od 0°C do 20°C rozpuszczalreé&iczanu(VI) wapnia
rosnie, a wodorotlenku wapnia maleje.

C. Rozpuszczalnossiarczanu(VI) wapnia w temperaturze 0°C i 60°C jest taka sama.

D. Rozpuszczalnoséodorotlenku wapnia jest odwrotnie proporcjonalna do temperatury.

Zadanie 3. (0-1)
Na podstawie informacji z poniszego fragmentu tabeli rozpuszczalna$ soli
i wodorotlenkéw w wodzie wybierz zdanie prawdziwe.

Jon | so2 | CI” | NO3 | CO% | OH-

Ca™ S R R N S
Mg® | R R R N N

S — substancja stabo rozpuszczalna w wodzie
N — substancja praktycznie nierozpuszczalna w wodzie
R — substancja dobrze rozpuszczalna w wodzie

A. Wodorotlenek wapnia stabo rozpuszczaveiwodzie.

B. Wodorotlenek wapnia nie rozpuszczawiwodzie.

C. W tabeli nie podano informacji o rozpuszczatmeéodorotlenku wapnia.
D. Wodorotlenek wapnia dobrze rozpuszczassivodzie.
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Zadanie 4. (0-1)

Wapno gaszone Ca(OH) jest skiadnikiem zaprawy murarskiej. Jej twardnienie
zachodzi pod wplywem dwutlenku wgla. Wybierz poprawnie zapisane rownanie
zachodzcej wtedy reakcji.

A. Ca(OH) + 2CO -CaCQ + H,0

B. Ca(OH) + CO, > CaCQ + H,0

C. Ca(OH) + 2CQ - 2CaCQ + 2H0
D. Ca(OH) + CO - CaCQ + H,

Zadanie 5. (0-1)

Aby przygotowa¢ suchp zaprawe do tynkowania scian, nalezy zmieszaépiasek, wapno
i cement odpowiednio w stosunku 15:4:1. W ktorym wierszu tabeli podanes s
wiasciwe ilosci sktadnikdéw potrzebnych do otrzymania 140 kg takiej zaprawy?

Piasek (kg) Wapno (kg) Cement (kg)
I 101 32 8
Il 109 24 7
1l 105 28 7
\Y 105 56 14
Al B. 1l C. 1l D. IV

Zadanie 6. (0-1)

Cegta ma ksztalt prostopadto§ianu o wymiarach 24 cm x 12 cm x 6 cm. Jakieas
wymiary scianki cegty, ktora ta cegta powinna przylegado podioza, aby wywieraé na
nie jak najwieksze cénienie?

] o

A.12cm x 6 cm

B. 12 cm x 24 cm

C.24cmx6cm

D. Za mato danych, by odpowiedzie

Zadanie 7. (0-1)

Na trojk atnym trawniku zamontowano obrotowy zraszacz. Aby podladak najwie¢ksza
powierzchni¢ trawnika, nie oblewajac jednoczénie s$ciezek, nalezy ustawi¢ zraszacz
w punkcie przeckcia

A. srodkowych trojk4a.

B. symetralnych bokow tréjka.
C. wysokogi trojkata.

D. dwusiecznych k9w trojkata.
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Zadanie 8. (0-1)

Trzy lata temu posadzono przed domem krzew. Co roku podwajat on swpwysokosé
iteraz ma 144 cm. J&i przez x oznaczymy wysok& krzewu w dniu posadzenia,
to informacjom z zadania odpowiada rownanie

A.x =144 B. 4% 144 C. 6% 144 D. 8x =144

Informacje do zada9. i 10.
Satelita geostacjonarny to taki, ktéry dla obserwatora na Ziemi caty czas znajdujeysi
samym punkcie na niebie.

Zadanie 9. (0-1)
lle czasu trwa petne okgzenie Ziemi przez sateli¢ geostacjonarnego?

A. 12 godzin B. 28 dni C. 24 godziny D. 1 rok

Zadanie 10. (0-1)

Panstwo Kowalscy, mieszkajcy na Slasku, postanowili zamontowaéna swoim domu
antene satelitarng, tzw. talerz. Satelita geostacjonarny znajduje gi nad rownikiem
na tym samym potudniku co dom pastwa Kowalskich. W ktérym kierunku nalezy
ustawi¢ anteng satelitarnga, aby uzyskagéjak najlepszy odbi6r?

A. Wschodnim. B. Zachodnim. C. Péinocnym. D. Potudniowym.

Informacje do zadall. — 16.
Na fragmencie poziomicowej mapy terenu gorskiego zaznacagnenkty: D, G, K, S W.

3
7°° \ \ g 4°° D — drogowskaz
|
.W G — szczyt
600 w_
K — szczyt

S — szatas

W — miejsce odpoczynku

- == == $Ciezka

Skala 1 : 25000
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Zadanie 11. (0-1)
Jaka wysokosé wzgledng ma punkt oznaczony liteg K (szczyt) w odniesieniu do punktu
oznaczonego liteg S (szafas)?

A. 300 m B. 1010 m C.1310m D. 710 m

Zadanie 12. (0-1)
Na jakie] wysokosci bezwzgédnej znajduje sie drogowskaz oznaczony na mapie
literg D?

A. Mniejszej nz 600 m n.p.m.
B. Co najmniej 600 m n.p.m. i mniejszef MO0 m n.p.m.
C. Co najmniej 700 m n.p.m. i mniejszet BO0 m n.p.m.
D. Wigkszej nz 800 m n.p.m.

Zadanie 13. (0-1)
Drogowskaz oznaczony na mapie litey D stoi

A. na przetczy. B. w kotlinie. C. na szczycie. D. w dolinie.

Zadanie 14. (0-1)
Szatas oznaczony na mapie litgrS znajduje sg¢

A. na przetczy. B. na grzbiecie. C. na szczycie. D. w dolinie.

Zadanie 15. (0-1)
Uczestnicy wycieczki odpoczywagcy w punkcie W maja pewng energie potencjalna
grawitacji. Jak zmieni si¢ ich energia potencjalna grawitacji po wejciu na szczyt G?

A. Zmniejszy st.

B. Zwigkszy st.

C. Pozostanie taka sama.
D. Zamieni st na kinetyczna

Informacje do zadania 16.

Reguta obliczania czasu prgap trasy w gorach:

przyjmij 1 godzingna kade 5 km odczytane (w poziomie) z mapy i dodaj po 1 godzinie
na kade 600 m wzniesienia, ktére trzeba pokona

Zadanie 16. (0-1)
Sciezka prowadzaca od punktu W na szczyt G ma na mapie dtugosd0 cm. Zgodnie
Z powyzszy reguta wejscie ta trasa na szczyt zajmie uczestnikom wycieczki okoto

A.1h B.15h C.2h D.3h
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Informacje do zadal7. — 20.
Przez 3 godziny Jacek z Magdzbserwowali ruch samochodowy na mies Liczyli
przejedzajace pojazdy. Wyniki zapisali w tabeli.

Godzin
) 700 | g0_dg0 | g0_13°| razem

Typ pojazd
samochody 6 9 5 17
oobowe
samochody 2 3 0 5
Ciezarowe
autobusy 1 1 1 3
razem 9 13 3 25

Zadanie 17. (0-1)
Ktéry diagram przedstawia procentowy rozktad liczb pojazdéw poszczegdlnych typow
przejezdzajacych przez most mgdzy 7°a &°2

autobusy

[ ] samochody cigzarowe
B samochody osobowe

Zadanie 18. (0-1)
Ktére zdanie wynika z danych w tabeli?

A. Miedzy 10° a 1°przejedzie przez most jeden autobus.

B. Samochody osobowezgza szybciej nk samochody ezarowe.

C. Miedzy 7°a 8° przejechato wicej samochodéw osobowychziozostatych pojazdéw.
D. W ciagu doby przejedzie 8 razy ydej pojazdéw rii przejechato midzy 7°a 16°

Zadanie 19. (0-1)
lle procent liczby wszystkich pojazdéw, ktére przejechaty przez most rpilzy 7°a 10,
stanowi liczba samochodéw osobowych?

A. 68% B.17% C. 20% D. 12%

Zadanie 20. (0-1)
lle samochoddw osobowych przejelzato srednio przez most w cagu jednej godziny
obserwacji?

A. 5g B.6 C. 61 D.7
3 3
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Informacje do zada21. — 23.
Wykres ilustruje zmiany temperatury gleby w pewnej miejscewad gkbokosi 10 cm
I 30 cm w cagu doby w okresie lata.

24

22

20

temperatura gleby (°C)

18 1 | 1 1 1 1
800 1200 16.00 20.00 24.00 4.00 8.00

godziny Na podstawie: S. GateZeszytwiczei i testow
Warszawa 1999.

Zadanie 21. (0-1)
Z analizy wykresu wynika, 7z

A.w ciagu catej doby temperatura gleby jestzszia na gibokoci 30cm nk
na gkbokogi 10 cm.

B. na obu gibokogiach gleba ma najmsz temperatug o pétnocy.

C.gleba na gbokoki 30cm nagrzewa i wolniej i stygnie wolniej ni gleba
na gkbokogi 10 cm.

D. amplituda dobowa temperatur gleby nabgkasci 10 cm jest mniejsza hiamplituda
dobowa temperatur nagtpokosci 30 cm.

Zadanie 22. (0-1)
Jaka temperature ma gleba w potudnie na gibokosci 10 cm?

A. Nizsz niz 21°C.
B. Miedzy 22°C a 23°C.

C. Migdzy 23°C a 24°C.
D. Wyzsz niz 24°C.

Zadanie 23. (0-1)
Gleba na gkbokosci 10 cm ma najwysz temperature okoto godziny

A. 11%° B. 139 C.158° D. 17°
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Zadanie 24. (0-1)
W ktérej kolumnie tabeli wiasciwie dobrano nazwy poziomow glebowych do symboli
literowych na przedstawionym schemacie?

I Il 1] \Y
X sciotka prochnica scidtka prochnica
Y |zwietrzelina| $ciotka prochnica s_ka}a
macierzysta
W | préchnica s_ka’fa zwietrzelina|  scidtka
macierzysta
skata : . skata : .
Z ) zwietrzelina X zwietrzelina
macierzysta macierzysta
Al B. Il C. D. IV

Zadanie 25. (0-1)
Szcatki roslin i zwierzat ulegaja w glebie rozktadowi na proste zwjzki mineralne.
Aby ten rozktad byt mozliwy, potrzebny jest tlen, poniewaz

A. mikroorganizmy powoduge rozktad potrzebajgo do oddychania.
B. jest on produktem fotosyntezy.

C. powoduje zwglanie s¢ resztek organicznych.

D. jest on sktadnikiem wody.

Informacje do zada26. i 27.

Biedronki siedmiokropki poliajna mszyce w ogrodach i na polach. Mszyce zabezpiesizaj
przed nimi, wydzielajc obronnaciecz, same natomiagywia Si¢ sokiem wyssanym z rbs.
Aby ochroné sig przed mszycami, rtily wytwarzap kolce i parace wioski, ktore
nie zawsze jednaky slostatecznym zabezpieczeniem.

Zadanie 26. (0-1)
Ut6z tancuch pokarmowy na podstawie powyszego tekstu.

(@ o [ 010 111Y/ 1T b7 RS SUSPPPPN

Zadanie 27. (0-1)
W jaki sposéb konsumenci | r2du, o ktérych mowa w powyazej informacji, bronia sie
przed naturalnymi wrogami?

L@ o | 010 111 =0 72
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Informacje do zadania 28.
Objetos¢ beczki oblicza i wg wzoru:V = 1—127r (2D? + d?) h, gdzieD — érednica w miejscu

najszerszym, d +édnica dnah — wysokosdeczki.

Zadanie 28. (0-4)

Wojtek obmierzyt beczke w ogrodzie. Ma ona wysokos$él2 dm i srednice dna rowna
7 dm. Z powodu trudnosci ze zmierzeniemsrednicy w najszerszym miejscu Wojtek
zmierzyt obwod w najszerszym miejscu. Jest on réwny 33 dm. Oblicz @lpsé beczki.

Dla utatwienia obliczea przyjmij = = % Zapisz obliczenia.

L@ 0| 00 1T/ T=To S
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Zadanie 29. (0-3)
Wilgotnoscia drewna nazywamy stosunek masy wody zawarte] w drewnie do masy
drewna catkowicie suchego. Przyfo podawa¢ wilgotnos¢ drewna w procentach.

M -m

Ich liczbe (w) obliczamy za pomog wzoru w = 100, gdzie M oznacza mag

drewna wilgotnego, am — mas drewna catkowicie suchego. Wyznackl w zaleznosci
odm i w. Zapisz kolejne przeksztatcenia wzoru.

Zadanie 30. (0-4)

Rysunek przedstawia szkic przekroju dachu dwuspadowego. Wysokosd&achu
GC =5,4 m, a szerokosdodstawy AB = 14,4 m. Oblicz dtugosc¢krokwi AC i diugosé
belki DE, wiedzc, ze odlegtos¢ belki od podstawy dachu jest réwna 2,4 m
(czyli FG = 2,4 m). Zapisz obliczenia.

C

a N

(@ o [ 010 111Y/ 1T b7 USSP
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Zadanie 31. (0-4)
Uzupetnij rachunek wystawiony przez firme budowlana, wpisujac w wykropkowanych
miejscach obliczone wartosi.

) VAT
Liczba sztuk Cena netto (22% ceny netto) Razem
Okno 1 1200 ZF | e | e
Drzwi 1 | i L 3538 zt

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zapisz obliczenia.

Zadanie 32. (0-3)

Przez kaloryfer przeptywa w cagu doby 300 kg wody, zmienigjc swop temperature
z 8°C na 6C°C. 1 kg wody ochtadzagc sk o 1°C oddaje 4,2 kJ ciepta. lle ciepta oddaje
woda w tym kaloryferze w cagu doby? Zapisz obliczenia.

(@0 | 10111V 1T 172 SRR
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Zadanie 33. (0-3)

Panstwo Kowalscy uzyskuj z baterii stonecznej umieszczonej w ogrodzie pd
elektryczny o nakzeniu 2 A przy napigciu 17 V. lle co najmniej takich baterii nalezatoby
zainstalowaé aby uzyskaé prad elektryczny o mocy 2,5 kW? Zapisz obliczenia.
Uwzglednij w swoich zapisach jednostki wielkéci fizycznych.

Do rozwhzania zadania wykorzystaj jeden z podanych wzordéw:

=UE, P=Ul, W=PI

(@ 0] 00 1111 =T 20U SPPPIN

Zadanie 34. (0-2)

Czesto styszymy,ze domy powinny byézbudowane z materiatdbw zapewniajcych dobra
izolacje cieplna. Wybierz spo§dd ponizszych odpowiedzi uczniowskich_dwa rdie
argumenty potwierdzajace tez, ze takie domy stiza ochronie srodowiska. Napisz
numery wybranych zdan

Mniej ptaci si¢ za energe elektryczna i gaz.

Takie domy emituja mniej ciepta, wigc zmniejsza s¢ efekt cieplarniany.
Oszcedza sk paliwa kopalne, bo na ogrzanie domow zaywa sie mniej energii.
Do atmosfery przedostaje gimniej zanieczyszczé, bo moma produkowaé mniej
energii.

rwnPE

5. Do atmosfery przedostaje gimniej freonu i zmniejsza s¢ dziura ozonowa.
6. Potrzeba mniej energii, w¢c jej produkcja mniej zanieczyszczasrodowisko
naturalne.
7. Mieszkarcy takich doméw g lepiej chronieni przed zanieczyszczeniami.
8. Sciany takich doméw nie przepuszczaj substancji chemicznych mogacych
zaszkodzé srodowisku.
OUPOWIEAZ ..o
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